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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ РОБОТИ З ПРОФЕСІЙНИМИ 

КОНТИНГЕНТАМИ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ УКРАЇНИ

Війна в Україні підняла актуальність проблеми збереження 

психологічного здоров’я професійних контингентів сектору безпеки та оборони 

України на новий рівень [1].

Зазначимо, що виконання завдань за призначенням персоналом Державної 

служби з надзвичайних ситуацій (ДСНС) носить екстремальний характер і є 

небезпечним у будь-який час, особливо зараз під час військових дій, які тривають 

на території нашої держави. Рятувальники та інші працівники ДСНС стикаються 

з різними видами небезпек, що призводять до серйозної загрози для їхнього 

життя та здоров'я. Так, наприклад, під час виконання своїх професійних 

обов’язків, рятувальники стикаються з ворожим вогнем, вибухами та іншими 

видами бойових дій, в результаті чого можуть отримати серйозні травми та 

поранення. Також вони стають свідками жахливих подій та бачать наслідки 

війни, такі як поранені та загиблі люди, руйнування тощо.

Зазначені стресові фактори впливають на фізичний та психічний стан 

рятувальників, на їхню здатність виконувати свої обов'язки в умовах війни.

На фізичному рівні, стрес може призвести до збільшення ризику серцевих 

захворювань, гіпертонії, а також може погіршити загальний стан здоров'я. На 

психологічному рівні, стрес може викликати депресію, тривожність, 

посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) та інші психічні проблеми [2].

Безумовно, для забезпечення психологічного благополуччя рятувальників 

важливо надавати їм своєчасну психологічну допомогу. Під час надання

- 78 -



Науково-практична конференція, Національна академія Національної гвардії України.
27 лютого 2024 року, м. Харків

психологічної допомоги передбачаються як індивідуальна, так і групова форми 

роботи [2]. Групові та індивідуальні заняття можуть бути корисними для 

рятувальників, які стикаються зі значним психічним навантаженням та іншими 

психологічними труднощами. Ці заняття можуть допомогти рятувальникам 

зрозуміти, як впоратися зі стресом, а також знайти способи покращення свого 

психологічного стану.

В рамках групової форми роботи найбільш дієвими зарекомендували себе 

інтерактивні методи, в тому числі соціально-психологічний тренінг.

Так, науковцями навчально-наукової лабораторії екстремальної та 

кризової психології НУЦЗУ був розроблений та апробований спеціалізований 

соціально-психологічний тренінг для персоналу ДСНС. На базі Центру 

впровадження психотренінгових технологій було проведено цикл тренінгів для 

рятувальників, які виконують службові обов’язки в найнебезпечніших районах 

Харківщини та мають значне навантаження з ризиком для життя. Авторський 

спеціалізований соціально-психологічний тренінг, направлений на розвиток 

психологічних компетенцій, які сприяють підвищенню резильєнтності 

(життєстійкості) у співробітників ДСНС України.

Програма тренінгу складається із наступних блоків:

• Управління власними реакціями на стрес (навчання технік 

саморегуляції, які допомагають працівникам ДСНС України контролювати свої 

емоції, діяти об'єктивно та раціонально в стресових ситуаціях).

• Позитивне мислення (Рятувальники навчаються звертати увагу на 

позитивні аспекти різних ситуацій та зосереджуватися на можливостях, а не на 

проблемах. Це допомагає зберегти оптимізм та енергію навіть у важких 

ситуаціях).

• Впевненість у своїх силах (підвищення самооцінки та віра у власні 

можливості).

За результатами проведених тренінгів, можемо констатувати, що 

психоемоційний стан персоналу ДСНС з деокупованих територій стабілізувався.
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Отримані навички в ході тренінгу сприяють збільшенню стійкості та 

витривалості у рятувальників.

Отже, надання кваліфікованої психологічної допомоги професійним 

контингентам сектору безпеки та оборони України є важливим для забезпечення 

їхнього психологічного благополуччя та здатності продовжувати виконання 

завдань за призначенням.
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Постановка проблеми. Протягом десятиліття українське суспільство 

перебуває під тягарем травматичного досвіду російсько-української війни, 

спричиняючи посилення сучасної колективної травми. Найбільшого 

травматичного і стресового впливу зазнають безпосередні учасники -  

військовослужбовці, рятувальники, мешканці районів ведення бойових дій та 

окупованих територій, внутрішньо переміщені особи, сім'ї загиблих, поранених,
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